



කස්තිරම වී වී කුරුපු

කරුණත් අවධාරණය කළේ ය. මෙම ලේඛකයා එනම් ආර්යවංශ රණවිර මෑතක පරිවර්තනය කළ පොතක තත්වය ඉතා හොඳ වුවත් 1984 පරිවර්තනයේ ඒ ගැනම හැකි බව ය.

1984 සිංහල පොත සොයාගෙන තිබේම මා අදහස් කළේ මේ පසුබිම නිසා ය. පොත කියවන්නට ළමුණේ 2009 සාහිත්‍ය මාසය උදා වන්නට මග්ග මෙන්ම නිසා ය. පොත කියවූ පසු පියදාස වැඩිකන්නගේ සාහිත්‍ය දින උත්සවය ගැන ලියූ ලිපිය ද දුටු මට නම්කිය හැක්කේ ගණන් වල පොතෙහි (කදුරුවෙල) පැවැත්වුණ සාහිත්‍ය උත්සවය සිහිපත් විය. මම ඒ උදා කතාවක්ද පැවැත්වූ විට කලින් දෙවසරක්ම කෙටිකතා තේරුම් වගකීම මටත් පැවරුණි. එක් වතාවක මා මුලින්ම පොතට තැනි ළමුණේ ගැන. එතෙක් මම අවසන් තීරණය පිළිගනිමි. එය ත්‍රිපුද්ගල විනිශ්චය මණ්ඩලයක කිරීමට මග හේතා

මේ

ලිපිය ලියන්නට මා යොමු වූයේ නිස අවුරුද්දේ නොවැඩිවී 16 වැනි දා පහත් වේ එදිරිසිංහ කළ ප්‍රකාශයක් නිසා ය. පහත් එම ප්‍රකාශය ඉදිරිපත් කළේ මගේ පොත් එළි දැක්වීමකදී මගේ පරිවර්තන කෘති ගැන කතා කරන අතර ය. මගේ පරණ පොතක් වූ "අර්ධනාට" ගැන සඳහන් කළ ඔහු එයට වරප්‍රශංසා හැඳුම

මෙහිලා ඉංගිරිසි නොහොත් මුල් බස පිළිබඳ සැලකිය යුතු අවබෝධයක් පරිවර්තකයාට තිබීම අත්‍යවශ්‍ය ය. අනෙක් අතට මුල් බසින් ඉදිරිපත් කරන අදහස් නිවැරදිව පැහැදිලිව සිංහලෙන් ඉදිරිපත් කිරීමට සිංහල දැනුමද තිබිය යුතු ය. මෙම දෙවැනි අවශ්‍යතාව අවධාරණය නොකළ යුත්තකැයි කෙනෙකු කීමටද ඉඩ ඇත. එහෙත් එසේ සිතීම නිසාම එහි වැදගත්ම පෙන්වා දිය යුතු ය. මුල් පොතේ අදහස් සපුරා යටහා ගත්තකුට වුවත් එය සාර්ථක අන්දමින් සිංහලෙන් ඉදිරිපත් කිරීමට අවශ්‍ය දැනුම පමණක් නොව ඉවසීම සහ සංවරය ද තිබිය යුතු ය.

පරිවර්තනය වශයෙන් සම්මානය හිමි විය යුතු නිමුණද එසේ නොවූයේ විනිශ්චයකරුවන් පරිවර්තනයට තැනි නිසම කරන්නන් මුල් කෘතිය දිනා බලාගෙන නිසා විය යුතු යැයි ද කිවේ ය.

ශ්‍රී ලංකාවේ පළවන සාහිත්‍ය කෘති කියවීමේ අවස්ථාව මට වඩා ඔහුට ලැබෙන බවත් මම දනිමි. ඔය කියන අවුරුද්දේ හොඳම පරිවර්තනයට හිමි වන තනතුර දිනා ගන්නේ ඉංගිරිසි ලේඛක ජෝර්ජ් ඕර්වෙල් ලියූ "1984" සිංහල පරිවර්තනයට බව දැන සිටියද මම සිංහල පොත කියවීමට උනන්දුවක් නොදැක්විමි. ඉංගිරිසි පොත් කියවා තිබුණු නිසා ය.

පහත් ගේ කතාව අස සිට තරුණයෙක් මගේ කුතුහලය තවත් නැවැලීමට සමත් විය. කෙටිකතාකරුවකුද වන මේ තරුණයා මගේ පොත පමණක් නොව "1984" සිංහල පරිවර්තනයද කියවූවේය. 1984 අර්ධනාට පොතට කිරිවු කන්නටවත් බරු යයි ඔහු කීවේ එම අවබෝධය පදනම් කොට ගෙන ය. එපමණක් නොවේ 1984 පරිවර්තනයෙන් පොත් කිහිපයක්ම කියවා ඇති මේ තරුණයා තවත්

නිසා ඔහුට නායගැනී ද වන්නේය. එහෙත් ඔහුගේ පරිවර්තනය පදනම් කොට ගෙන පරිවර්තනයක අගය මගින්ගේ කෙසේද යන ප්‍රශ්නය මතු කිරීමට අදහස් කරමි. අද දවසේ ශ්‍රී ලංකාවේ පාඨකයන් අතර පරිවර්තන කෘති පහලියව පවත්නා හෙයින් ප්‍රශ්නය එතාක් කලෝචිත බව කියමි.

මගේම මිත්‍ර මුහුම් දඩුවක් සකස් කරගෙන ප්‍රශ්නය දෙස බලමි. පරිවර්තනයක අගය රඳා පවතින්නේ මුල් කෘතියේ අදහස සපුරා දෙවැනි බසට ඇතුළත් වුවහොත් පමණි. මා එසේ කියන්නේ නොතේරෙන තැන් නොහොත් අමාරු තැන් මග හරිමින් පරිවර්තනය කිරීමත් මුල් කෘතියේ සාරාංශය සිංහලෙන් ලිවීමත් ඉඳ කිට සිදුවන නිසා ය. විශේෂයෙන්ම සාහිත්‍ය කෘතියකින් කර්තෘ පාඨකයා වෙත පිරිනැමීමට



Graphic Thought by Samantha Theroage

යුතු ය. පරිවර්තනයකැයි කියන්නට බැරි තරමට ඇසට කණට හුරු බස් වනකින් විය යුතු ය. කොටින්ම පරිවර්තන කෘතියේ අයිතල ගනියක් කොතෙක්ම නොතිබිය යුතු ය. සිංහල පාඨකයාට එයින් පුළුණ ආස්වාදයක් ලද හැක්කේ එවිටය.

පරිවර්තනය සඳහා වාර්ෂික සාහිත්‍ය සම්මානය හිමි කර ගන්නා කෘතිය මෙහි අවශ්‍යතාවන් සපුරා ලිය යුතු යැයි මම කියමි. මා යට කි පරිවර්තනය එනම් 1984 දෙස විපරම් ගෙන යොමු කරන්නේ එමය"චාරිතයේ පිහිටා ය.

පොතේ පිටු පහකින් පමණ කියවීමේ දී මා දුටු ලක්ෂණ සමහරක් පෙන්වා දෙමි. පළමු කොට අයිතල විදියට මට පෙනී ගිය තැන් කිහිපයක්.

- (විශ්වකෝ) එක් වරම රචුම් ගමනින් ඉහළට ගැනේ ය.
- නිරන්තරයෙන් සෝදිසි අක්කර යොදමින් සිටිනවා වෙන්නට පිළිවන.
- හොඳලොවත් වැනි රොඳ මුහුණ ඇති.
- හිට ගමන් මගත් කියකින් මගත් ඔහු ලිවීම ඇරඹීය.
- ඉන්පසුව ඒ කඩදාසිය කෙනෙක්ගේ හමා ආ උහුසුම් සුසං දහරක්ම පුළුල්වීමත් නොහැරවීමෙන් අනන්තරයේ අලුත්වීමත් තුඩු ගිනි පාලාවලට මැදිවී අතුරු බවට පත්විය.
- වෙවරය කළු මුදුනට ගැනේ දෙවැනි විනාශයේ ය.

බස හැසිරවීමේ සංවරයේ අත්‍යවශ්‍ය අංගයක් ලෙසින් සම්මත මූලික වියදනා එහි අනුගමනය කළ යුතුය. උක්තානිසා සම්බන්ධය රැකීම මෙහිලා මූලික වන්නේ ය. මේ පරිවර්තනයේ එය නොරැකෙන තැන් කිහිපයක් පමණක් දක්වමි.

- ඔහුගේ උස් සිරුරක් සහිත මහන දෙනෙ මගියකු විය.

පරිවර්තනයට බෙහෙවින්ම සාහිත්‍ය සම්මානයක් කැපවීමේ සහ ජනප්‍රියතාවයක්

ලද්දකි. තේරුණු පොත ද උසස් තත්වයේ වුවකි.

කෙටි කතා තේරුම් විදිය ගැන අත සිටියත් පරිවර්තන තෝරන මිනුම් දුටු හෝ පදනම මට තේරේගේ නැත . ඒ නිසා මට සිදුවන්නේ හුදෙක් අනුමානයෙන් ඒ ගැන කීමට ය.

යට කි මගේ පරිවර්තනය ගැන වර්ණනාවක් කිරීමටවත් තැනි දිනු ආර්යවංශ හැඳුම කරන්නටවත් මට දුටුමනාවක් නැත. මා නොහඳුනන එම පරිවර්තනයා අතිදක් සවියකු බවත් හරබර ලිපි ලියන ලේඛකයකු බවත් මම දනිමි. මට වත් මගින්ද අනුග්‍රහයක් දැක්වුවකු

අදහස් කළ රසාස්වාදයට හරස් වීමට පරිවර්තනයට අයිතියක් නොමැති හෙයිනි.

මෙහිලා ඉංගිරිසි නොහොත් මුල් බස පිළිබඳ සැලකිය යුතු අවබෝධයක් පරිවර්තකයාට තිබීම අත්‍යවශ්‍ය ය. අනෙක් අතට මුල් බසින් ඉදිරිපත් කරන අදහස් නිවැරදිව පැහැදිලිව සිංහලෙන් ඉදිරිපත් කිරීමට සිංහල දැනුමද තිබිය යුතු ය. මෙම දෙවැනි අවශ්‍යතාව අවධාරණය නොකළ යුත්තකැයි කෙනෙකු කීමටද ඉඩ ඇත. එහෙත් එසේ සිතීම නිසාම එහි වැදගත්ම පෙන්වා දිය යුතු ය.

මුල් පොතේ අදහස් සපුරා යටහා ගත්තකුට වුවත් එය සාර්ථක අන්දමින් සිංහලෙන් ඉදිරිපත් කිරීමට අවශ්‍ය දැනුම පමණක් නොව ඉවසීම සහ සංවරය ද තිබිය යුතු ය.

ඉවසීම යනුවෙන් මා අවධාරණය කරන්නේ යම් වැඩකියක් හෝ වැඩ කියවූ සිංහලට පරිවර්තනය කිරීමේ දී එක් වරටම අපේක්ෂිත ප්‍රතිඵලය ලද නොහැකි නිසා ය. මා කළ සමහර පරිවර්තනයක එකම ජේදය දෙනුත් වතාවක් ලියූ හැටි මට මතක් වෙයි. සමහර විට පරිවර්තනය ගණාකොට දෙවැනි වතාවට සිංහල වීම අදහස හරි හැරී ගුණාස නොවූ බව අනාවරණය වන්නේ ය. එබඳු අවස්ථාවක හැරවන වතාවක් ලිවීමට සිදුවෙයි.

සංකමය යන්නෙන් මා අදහස් කරන්නේ මුල් කෘතියේ අදහස ගුණාස කර ගැනීමෙන් පසු එය සිංහලෙන් ඉදිරිපත් කිරීමේ දී බස හැසිරවීම ගැන ය. බස තිරවුල් විය යුතු ය. නිවැරදි විය යුතු ය. ඒ සමගම තවත් ලක්ෂණයක්ද අත්‍යවශ්‍ය ය. බස සුමට විය

- මිහිසුන් ගමන් සිටි තැන්වල සිට හඩට ඉහළින් බේරුනේ දුන්න.
- උත් සැවොම පැලෙන කළ නොහැකි වනවාටත් බවට පත්වී සිටියා.
- දිය පහළට පොත්කලම වල විලෝ තුරු සෙවනේ කේස මාලුවන් පිහිටන්න සිටියා.

උක්තානුක්ත තේදස තැකීමද මූලික අවශ්‍යතාවකි. මෙහිලා පෙනී යන දුකිලතා කිහිපයක් මෙසේ ය.

- සියුම්ම ලෙමි දඩබ්බරයක් බවට පත්ව පත්ව සිටියා.
- ... යමක් "අපි අදුරු දුරුවුණු තැනකදී හමුවෙම" කියන හඩක් මතුට ඇසිණ.

අක්ෂර වින්‍යාසය ද හැර කළ යුතු බව කල්පනා කරන්නේ මේ පොතේ ඒ අංශය ගැන සඳහන් නොකරමි.

පරිවර්තනයක් විනිශ්චය කිරීමේදී මා යොදා ගන්නා මිනුම් දුටු යට කි සම්මාන තීරණය කිරීමෙහි ලා අනුගමනය කරන්නට ඇද්දැයි කිව නොහැකිය. මගේ ප්‍රශ්නය වනුයේ ඉන් බැහැර කියවීමේ සාධකයක් මවුත්ගේ විනිශ්චයට පාදක විය යන්නය.

හොඳම පරිවර්තනය වශයෙන් තෝරා ගන්නා කෘතියට තැනි ලැබෙනවා පමණක් නොවේ. සෘජු පරිවර්තනයක් විසින් ආදර්ශයට ගනු ලැබිය යුතු සම්මතයක් පිහිටුවන්නක්ද විය යුතු

ය. ඒ ගැන කොතෙක්ගේ නම් වෙනත් කරුණක්

ඔබේ උත්සව අවස්ථාවට
Hennessy Catering Services
 රුස ඉණ පිරි ආහාර සැපයුමක්

බුර්සානි කාන බත් උුයිඩ් රයිස් ආප්පු කොන්කු වෙනත් මිශ්‍රණ කැමක්

ඉලාතු පොස්ට් බිනෑම නැරඳුණට උත්සවකරුන්ට

15 Hennessy St Epping 3076
 Tel 03 8320 3932
 Mobile 0432 721 967